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ОРГАНІЗАЦІЙНО-ПРАВОВІ ЗАСАДИ ФУНКЦІОНУВАННЯ 

ІННОВАЦІЙНИХ КЛАСТЕРІВ В АГРАРНІЙ СФЕРІ 

 

Кластерна модель економіки впроваджується майже в усіх країнах світу, а 

кластери функціонують у багатьох галузях економіки. Досвід кластеризації 

економік країн світу переконує, що оптимальною формою міжвідомчої взаємодії в 

аграрній сфері може бути агропромисловий інноваційний кластер, для ефективного 

функціонування якого необхідне інституційне нормативно-правове забезпечення [5].  

Державному регулюванню кластерних стратегій розвитку, визначенню меж 

втручання держави в економічні процеси із застосуванням певних правових засобів 

присвячено праці Д. Задихайла, В. Цвєткова. Значну увагу державній кластерній 

політиці та організаційно-правовим аспектам функціонування інноваційних 

кластерів приділили вітчизняні вчені Ю. Носенко [5],  

О. Нечипоренко [5], Л. Лук’янчук [5] та ін. 

Метою дослідження є вивчення українського законодавства щодо наявності 

некодифікованих нормативно-правових документів, в яких згадуються кластери, 

зокрема інноваційні кластери в аграрній сфері. 

Статті 120 та 127 Господарського кодексу України (2003 р.) передбачають 

різні організаційно-правові форми об’єднань підприємств (асоціації, корпорації, 

консорціуми, концерни, інші об’єднання підприємств, передбачені законом (союзи, 

спілки, асоціації підприємців тощо) [1] та дають можливість утворити інші 
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об’єднання підприємств, передбачених законом, однак наразі відсутній такий закон, 

що регулює діяльність кластера як форми об’єднання підприємств.  

У ст. 6 Закону України «Про пріоритетні напрями інноваційної діяльності в 

Україні» (2012 р.) зазначається, що для реалізації середньострокових пріоритетних 

напрямів державою запроваджуються заходи щодо розвитку інноваційної 

інфраструктури (інноваційних центрів, наукових парків, інноваційних бізнес-

інкубаторів, інноваційних кластерів тощо) [2]. 

У ст. 1 Закону України «Про інноваційну діяльність» (2002 р.) визначено 

термін «інноваційне підприємство» (інноваційний центр, інноваційний бізнес-

інкубатор тощо) як підприємство або об’єднання підприємств, що розробляє, 

виробляє і реалізує інноваційні продукти та/або продукцію чи послуги, обсяг яких у 

грошовому вираженні перевищує 70% його загального обсягу продукції та/або 

послуг [3]. 

У ст. 14 Закону України «Про розвиток та державну підтримку малого і 

середнього підприємництва в Україні» (2013 р.) визначено, що до об’єктів 

інфраструктури підтримки малого і середнього підприємництва належать бізнес-

центри, бізнес-інкубатори, інноваційні бізнес-інкубатори, науково-технологічні 

центри, центри трансферу технологій, фонди підтримки малого підприємництва, 

інші підприємства, установи та організації, основним завданням яких є сприяння 

розвитку малого і середнього підприємництва [4]. 

У Повідомленні Європейської Комісії «Рамковий документ щодо державної 

допомоги на наукові дослідження, технічний розвиток та провадження інноваційної 

діяльності» (2014 р.) визначено поняття «інноваційний кластер» та передбачено 

інвестиційну допомогу на операційну діяльність для таких кластерів [7].  

Держава в особі Кабінету Міністрів України підтримує розвиток кластерів 

шляхом затвердження концепцій та стратегій, у яких передбачено створення 

науково-інноваційно-виробничих, технологічних та інноваційних кластерів. 

Так, у 2008 році Мінекономіки України розроблено «Концепцію створення 

кластерів в Україні», яка визначала виробничі, інноваційно-технологічні, туристичні 

й транспортно-логістичні кластери та передбачала внесення змін до законодавства 

щодо визначення поняття «кластер» й проведення інформаційної кампанії серед 

потенційних учасників щодо роз’яснення конкурентних переваг останніх. У 2009 

році Міністерством регіонального розвитку та будівництва України було розроблено 

проєкт «Концепції Національної стратегії формування та розвитку транскордонних 

кластерів», однак обидва документи залишилися не прийнятими [7]. 

Також Програмою розвитку інвестиційної та інноваційної діяльності в Україні 

(Постанова КМУ №389 від 02 лютого 2011 р.) у 2013-2015 рр. передбачалося 

забезпечити розвиток інноваційної інфраструктури, інноваційних підприємств, 

наукових парків, центрів трансферу технологій і промислових кластерів [7]. 

Концепція КМУ щодо реформування державної політики в інноваційній сфері 

(розпорядження №691-р від 10.09.2012 р.),  Загальнодержавна цільова економічна 

програма розвитку промисловості на період до 2020 р. (розпорядження №603-р від 

17.07.2013 р.), Загальнодержавна програма розвитку малого і середнього 

підприємництва на 2014-2024 рр. (розпорядження №641-р від 28.08.2013 р.) 
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передбачали розроблення й виконання програм об’єднання суб’єктів малого та 

середнього підприємництва у національні та міжнародні інноваційні й технологічні 

кластери; визначення на законодавчому рівні поняття «кластеризація» та порядку 

фінансування кластерів; створення науково-інноваційно-виробничих кластерів у 

галузях економіки; спрощення процедур утворення інноваційних кластерів. 

Постанова Верховної Ради України №689-ІХ від 16.06.2020 р. «Про План 

законопроєктної роботи Верховної Ради України на 2020 рік» передбачає внесення 

змін до Податкового кодексу України щодо впровадження податкових стимулів для 

створення та розвитку технологічних кластерів, міжгалузевих альянсів, 

інноваційних компаній, стимулювання бізнесу до здійснення проєктів цифровізації, 

розвитку Індустрії 4.0; внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо 

стимулювання залучення венчурних інвестицій [7]. 

Національна програма кластерного розвитку до 2027 року аргументує 

необхідність прискорення кластерного розвитку, окреслюючи ключові аспекти та 

орієнтири розвитку до 2025 р. й містить рекомендації для органів виконавчої влади 

та керівників кластерних структур [7].  

Отже, концепціями та іншими нормативно-правовими актами передбачено 

створення науково-інноваційно-виробничих, технологічних та інноваційних 

кластерів, проте спостерігаємо недостатню їх реалізацію на практиці, крім того, 

законодавчо не визначено поняття «кластер», зокрема в аграрній сфері, хоча воно 

може підпадати під категорії «інноваційне підприємство» та «об’єкт інфраструктури 

підтримки малого і середнього підприємництва», що не сприяє виконанню 

вищенаведених документів.  

Для вдосконалення організаційно-правової основи розвитку кластерних 

об’єднань в аграрній сфері доцільно внести зміни до ст. 120 Господарського кодексу 

України, а також законів щодо формулювання та визначення поняття «кластер» як 

форми інноваційного підприємства. Крім того, важливого значення набуває 

прийняття Закону України «Про кластери», з визначенням дефініцій «кластер», 

«кластеризація», «учасник кластера»; мети та порядку створення кластера; видів 

кластерів за призначенням; механізмами державної підтримки; засновниками та 

учасниками, їхніми правами й обов’язками та ін. 
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Керувати рестораном – це досить клопітка справа. Потрібно стежити, щоб у 

складських приміщеннях закладу ресторанного господарства завжди було достатньо 

продуктів чи сировини, причому саме тих, що потрібні для приготування страв із 

меню даного закладу. Прийом платежів та замовлень на доставку, якщо вона є, має 

працювати як годинник. Податки та зарплату працівникам важливо платити вчасно. 

Крім того, кожен працівник прагне підвищити прибутковість свого закладу [1]. Для 

цього йому необхідно точно знати, які страви замовляють частіше, коли у ресторані 

більше відвідувачів, а коли менше, чи дають результат проведені рекламні кампанії, 

і багато іншого. 

Сучасна система автоматизації ресторанів допоможе у вирішенні всіх цих 

завдань. Вона заощадить керівнику закладу ресторанного господарства час, а отже, і 

гроші.  

Отже, почнемо з того, що програми автоматизації обліку (а їх дуже багато і 

можуть значно відрізнятися за функціоналом) умовно можна розділити на дві великі 

групи [2]. Перша – стаціонарні, або серверні, програми, які присутні на ринку вже 

багато років. Перші програми для автоматизації обліку належали саме до цієї 

категорії. До другої групи входять хмарні рішення. Вони з'явилися порівняно 

недавно. 

Стаціонарні програми купуються один раз. Для цього власник ресторанного 

бізнесу платитиме за неї одноразово, причому він купує весь пакет функцій, 

незалежно від того, потрібні вони чи ні. 

Для цих програм потрібен потужний комп'ютер із пристойним обсягом 

дискового простору та бажаний виділений сервер. На ньому встановлюється сама 

програма, а також зберігаються дані, наприклад, резервні копії. Керівнику бізнесу 

доведеться спочатку купувати обладнання, а потім обслуговувати, так що тоді варто 

включити до штату кваліфікованого системного адміністратора. Заощадити не 

вдасться: якщо «впаде» сервер, кожна хвилина простою коштуватиме значних 

витрат.  Хмарні рішення також хороші тим, що не вимагають потужних машин для 

установки. Той же Poster можна встановлювати на звичайний комп'ютер на зразок 

того, що стоїть в кожного вдома (є версії як для Windows, так і для MacOS), також 
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